### Гендиректор International Paper в России Ксения Соснина о том, как международная компания работает в РФ 14



14 Что может предложить отрасль упаковки

современному потребителю

Тематическое приложение к газете Коммерсанть

#### Лесная промышленность и упаковка

Среда 13 мая 2015 №81 (5591 с момента возобновления издания)

kommersant.ru

16 Что китайские инвесторы

собираются строить в Томской области

16 Нужно ли ЦБК поднимать цены на свою продукцию

Российская лесная промышленность, несмотря на то что РФ обладает крупнейшим в мире лесным фондом, испытывает дефицит сырья для переработки. Проблема вызвана в основном неэффективным использованием площадей, отсутствием инфраструктуры и слабым лесовосстановлением. Решить ее можно, по мнению участников рынка, с помощью перехода на модель интенсивного использования и воспроизводства лесов.

# ефицит забрел в лес

нехватка сырья —

Россия обладает колоссальными запасами леса: он занимает около 70% ее территории. Страна является лидером по площади лесов: их в России 809 млн га, или 20,1% общей площади лесов мира. Для сравнения: доля Бразилии составляет 12,9%, Канады — 7,7%, США — 7,5%, Китая — 5,1%. По запасам древесины Россия занимает второе место в мире после Бразилии (83,4 млрд кубометров против 126,2 млрд кубометров). Несмотря на такие запасы, многие российские переработчики леса сталкиваются с проблемой дефицита сырья. По экспертным оценкам, для эксплуатации доступно 52% площади лесов, однако преобладающая их часть истощена в последние де-

В компании «Илим», которая является лидером российской целлюлозно-бумажной промышленности, отмечают, что для использования леса в производстве главное — наличие экономически доступной древесины. «Это, как правило, лес, находящийся в радиусе 200 км от перерабатывающих мощностей, к которому проложены дороги, позволяющие вывезти заготовленную древесину»,— говорят в компании. Кроме того, большое значение имеет ее породный состав. Наиболее востребованы хвойные породы (сосна, ель, лиственница). При этом важен средний диаметр ствола, особенно для предприятий лесопиления.

В компании поясняют, что одной из основных причин сложившейся в РФ ситуации, не считая инфляционных факторов, является экстенсивная модель ведения лесного хозяйства, сложившаяся в нашей стране для российских производителей еще с советского времени. Она предполагает увеличение объемов заготовки древесины в основном за счет расширения арендованных площадей. «Это привело к тому, что экономически доступного леса необходимого породного состава становится все меньше»,— говорят в компании. Предприятия, построенные десятки лет назад, постепенно выбирают доступный лес и вынуждены поставлять сырье со все более дальних участков. Кроме того, применявшиеся методы лесовосстановления не способствовали формированию древостоя целевых по-



Заготовка леса становится все дороже

щественно хвойного по составу лесного фонда из-за ныне практикуемой системы лесовосстановления, которая предполагает в основном естественное возобновление лесных запасов, постепенно сформировалась зона лиственных лесов (береза, осина). При этом, говорят в компании, диаметр поставляемой древесины в среднем становится меньше.

«Сегодня практическое значение имеет лишь транспортно освоенная и экономически доступная часть род. Вокруг отечественных комбинатов вместо преиму- лесного фонда, то есть безубыточная для заготовки и на Европейском Севере.

доставки к пунктам сбыта», — считает директор Архангельского ЦБК (АЦБК) по взаимодействию с государственными органами власти, д. э. н. Наталья Пинягина. Чрезмерно интенсивная вырубка продуктивных хвойных лесов существенно снизила коммерческую ценность лесфонда, признают в АЦБК. Произошла масштабная смена наиболее продуктивных хвойных лесов мягколиственными. На долю относительно продуктивных лесов в России приходится около трети всей покрытой лесом площади. За последнее десятилетие в полтора раза уменьшилась доля самых ценных для промышленного освоения сосновых лесов

## Правительство присмотрит за лесом

Оно усилит контроль за лесным комплексом

госрегулирование —

Объем производства в лесном комплексе постепенно растет, несмотря на сложную экономическую ситуацию. Выпуск основных видов лесобумажной продукции вырос в 2014 году на 1,5-6,2%. Но в секторе остается ряд традиционных проблем, с которыми государству предстоит бороться в 2015 году: недоплата со стороны арендаторов лесов, пожары, вредители и незаконные рубки. Частично их смогут решить уже вступившие в силу и прорабатываемые изменения в лесное законодательство.

Минприроды подвело основные итоги работы российского лесного хозяйства за прошлый год. В 2014 году дов лесобумажной продукции составил: по фанере кле-2,4%, плитам ДВП — 1,5%, целлюлозе — 4,1%. В то же время производство пиломатерианого бюджета, почти 10 млрд руб. из бюджетов субъектов штрафов на сумму 

арендаторов и иных источников. Государство передало в аренду 236 млн га лесов, в том числе для заготовки древесины 173,9 млн га. Общий объем заготовки в 2014 году составил 202,8 млн кубометров, из них арендаторы произвели 159 млн кубометров древесины.

При этом недоимка по платежам за использование лесов в бюджетную систему составила 8,2 млрд руб., в том числе в федеральный бюджет 5 млрд руб., в бюджеты субъектов 3,2 млрд руб. На данный момент министерство готовит нормативно-правовую базу, которая обеспечит комплекс мер, направленных на принятие эффективных действий в отношении недобросовестных арендаторов.

Также нарушения были связаны с незаконными руброст объемов основных ви- ками леса. За 2014 год государственные инспекторы, чья численность выросла еной — 6,2%, плитам ДСП — до 18,8 тыс. человек, провели более 22 тыс. проверок. За 2014 год в субъектах РФ зафиксировано 18,4 тыс. лов снизилось на 1,3%. На фи- случаев незаконных рубок нансирование лесного ком- объемом 1,3 млн кубомеплекса, по данным мини- тров. Ущерб оценивается в стерства, было направлено 10,8 млрд руб. В связи с эти-32,4 млрд руб. из федераль- ми нарушениями наложено 3,2 тыс. административных c16 \(\text{\sqrt{}}\)





# ПЕРВЫЙ В ОТРАСЛИ

Инвестировав более 2 миллиардов долларов, Группа «Илим» реализовала крупнейшую за последние 30 лет инвестиционную программу в отрасли. Благодаря этому мы создали в Братске и Коряжме новые современные производства и теперь выпускаем первую в России чистоцеллюлозную мелованную бумагу\* под брендом «Омела» и единственную в стране офисную бумагу высшего качества А+ с целью замещения импорта.

\*согласно данным отчета «Лесопромышленный комплекс России в 2014 году»